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Οι νέες τεχνολογίες στα ΜΜΕ. Η ελληνική εμπειρία και προοπτικές στον χώρο  της εκπαίδευσης και κατάρτισης



Οι νέες τεχνολογίες στα ΜΜΕ. Η ελληνική εµπειρία και προοπτικές στον χώρο της
εκπαίδευσης και κατάρτισης

Μιχάλης Μεϊµάρης

Στις γραµµές που ακολουθούν θα επιχειρήσουµε µια σύντοµη παρουσίαση των
σπουδαιότερων πρωτοβουλιών που έχουν γίνει στον ελληνικό χώρο σχετικά µε την εισαγωγή
των Νέων Τεχνολογιών (ΝΤ) στον τύπο και τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (ΜΜΕ)
γενικότερα, από τη σκοπιά του ανθρώπινου δυναµικού και όχι της υλικοτεχνικής απαραίτητης
υποδοµής και άλλων δραστηριοτήτων. Οι ενέργειες αυτές αφορούν αφενός µεν
δραστηριότητες επαγγελµατικής κατάρτισης (σεµινάρια, προγράµµατα επιµόρφωσης και
κατάρτισης) και ενηµέρωσης (συνέδρια, ηµερίδες), αφετέρου δε την πανεπιστηµιακή
εκπαίδευση και την εργαστηριακή εξάσκηση.

Οι νέες τεχνολογίες στη δηµοσιογραφία
Οι δυνατότητες που δίνει σ’ έναν δηµοσιογράφο η χρήση ΝΤ µπορεί να γίνει αντιληπτή στις
µέρες µας σε δυο επίπεδα:
Σε ένα πρώτο επίπεδο, οι ΝΤ µπορούν να χρησιµοποιηθούν για επεξεργασία και διακίνηση
κειµένου σε ψηφιακή µορφή) δηµιουργία και συντήρηση-ενηµέρωση προσωπικών αρχείων,
εκτέλεση υπολογισµών και δηµιουργία γραφικών παραστάσεων στατιστικού τύπου
(πινακοποιήσεις και οπτικοποιήσεις στοιχείων), πρόσβαση σε βάσεις δεδοµένων και
αξιοποίηση της πληροφορίας του δικτύου (internet), και χρήση του ηλεκτρονικού
ταχυδροµείου (e-mail). Σε ενα πιο προχωρηµένο επίπεδο η χρήση τους αφορά τη δηµιουργία
και ενηµέρωση σελίδων, ηλεκτρονικών εφηµερίδων και εντύπων καθώς και κόµβων στο
δίκτυο, τη δηµιουργία και διάδοση πληροφορίας στα πολυµέσα (multimedia), την
επεξεργασία και διακίνηση εικόνας κ.ά.
Οι δυνατότητες αυτές αυξάνονται, µειώνονται, ή και ανακαλύπτονται, ανάλογα µε την
κατάρτιση και την εξοικείωση του δηµοσιογράφου µε τις ΝΤ και ευρύτερα µε το νέο
τεχνολογικό επικοινωνιακό περιβάλλον, σε αλληλεπίδραση µε την εξοικείωση του κοινού µε
το περιβάλλον αυτό.
Σήµερα το µεγαλύτερο µέρος των οργανισµών ΜΜΕ είναι εξοπλισµένο µε ηλεκτρονικά µέσα
διάδοσης της πληροφορίας ενώ λίγοι είναι και στην Ελλάδα οι άνθρωποι του τύπου που δεν
χρησιµοποιούν ακόµη, σε κάποιο ποσοστό, τα µέσα αυτά.
Η πρώτη ουσιαστική προσπάθεια εισαγωγής των ΝΤ στο κόσµο της δηµοσιογραφίας στην
Ελλάδα γίνεται το 1986 και 1987, µε τη δηµιουργία στο Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων
(ΑΠΕ) της Διεύθυνσης Μελετών και Εφαρµογών της Νέας Τεχνολογίας (ΔΜΕΝΤ). Εκεί, µε
τη συνδροµή του Κοινωνικού Ταµείου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, επιχειρούνται για
πρώτη φορά πρωτοβουλίες τόσο εκπαιδευτικές και κατάρτισης-επιµόρφωσης, όσο και
ερευνητικές στους τοµείς των ηλεκτρονικών συντακτικών συστηµάτων, των εξειδικευµένων
βάσεων δεδοµένων, του videotex και του teletext, της επεξεργασίας ψηφιακής εικόνας και
των εφαρµογών τους.

Κατάρτιση στις νέες τεχνικές
Νέοι, εραστές των µέσων, αλλά και πλέον ώριµοι δηµοσιογράφοι έχουν την ευκαιρία να
εισαχθούν θεωρητικά και κυρίως πρακτικά στις πρώτες εφαρµογές των ηλεκτρονικών
υπολογιστών (Η/Ύ) στον χώρο του τύπου. Ως επισφράγισµά των διαφόρων κύκλων
κατάρτισης-επιµόρφωσης και εκπαίδευσης που λαµβάνουν χώρα στο ΑΠΕ, µπορεί να
θεωρηθεί το πρώτο Συνέδριο-σειρά Στρογγυλών Τραπεζών στα νέα µέσα που λαµβάνει χώρα
στο Ζάππειο από τις 17 Οκτωβρίου µέχρι τις 3 Δεκεµβρίου 1986.1 Εκδότες, διευθυντές,

1 Βλ. Να ξαναεφεύρουµε την δηµοσιογραφία, έκδοση Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων,
Διεύθυνση Μελετών και Εφαρµογών Νέας Τεχνολογίας, Αθήνα, 1987 (334 σελίδες).



δηµοσιογράφοι, τεχνικοί και επιστήµονες του νέου, ευρύτατου, χώρου των µέσων, απ' όλο
τον κόσµο, µεταφέρουν και ανταλλάσσουν εµπειρία, προβληµατισµό και τεχνογνωσία που
αφορούν σε θέµατα από τη φιλοσοφία της σύνταξης στα νέα µέσα, τα πρακτορεία ειδήσεων
και τα νέα µέσα επικοινωνίας, την τεχνολογία στη σύνταξη, σήµερα και αύριο, και
προέρχονται από συγκροτήµατα γίγαντες µεγέθους και παρουσίας όπως η Asahi Simboun, η
Washington Post, το Reuters και το Agence France Press, µέχρι ενδιαφέροντα παραδείγµατα
εφαρµογών της τεχνολογίας στον επαρχιακό τύπο, όπως την εισαγωγή πληροφορικού
συστήµατος στην αγγλική εφηµερίδα Express and Star, τη δηµιουργία εξειδικευµένων
βάσεων δεδοµένων, όπως αυτή της Sovietologie από τη γαλλική εφηµερίδα Le Monde,
καθώς και τη διατύπωση νέων απόψεων για την όλη δηµοσιογραφία, όπως η εισήγηση του
διευθυντή της Liberation.
Τις πρώτες αυτές προσπάθειες τού ΑΠΕ για κατάρτιση στα νέα µέσα θα ακολουθήσουν
αργότερα άλλες, πολύ πιο εξειδικευµένες επαγγελµατικά, προερχόµενες κυρίως από το χώρο
της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Το 1989 λαµβάνει χώρα στη Αθήνα το συνέδριο-φθινοπωρινό
σχολείο στη συνθετική εικόνα και το κινούµενο σχέδιο µε Η/Υ, που ακολουθείται µερικά
χρόνια αργότερα (το 1992) από το εαρινό σχολείο-συνέδριο αφιερωµένο στα ψηφιακά
επικοινωνιακά µέσα αυτή τη φορά, µε τον χαρακτηριστικό τίτλο "από τα Γραφικά µε
Υπολογιστή στην Εικονική Πραγµατικότητα"22. Με τη βοήθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
πολλών χορηγών η διοργάνωση των σχολείων αυτών συγκεντρώνει γύρω από τους Έλληνες
και ξένους ειδικούς ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα του χώρου των εφαρµογών των ΝΤ στα
µέσα: δηµοσιογράφοι, σπουδαστές και φοιτητές, γραφίστες και τεχνικοί, άνθρωποι του
κινηµατογράφου και της τηλεόρασης, δηµιουργοί κινουµένου σχεδίου, διαφηµιστές,
παραγωγοί και άλλοι εισάγονται, µε τη µορφή διαλέξεων, εργαστηρίων, επιδείξεων και
επισκέψεων, σε όλες τις διαστάσεις, σχεδιασµού, δηµιουργίας και λειτουργίας, των
εφαρµογών αυτών. Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθούν οι ετήσιοι σεµιναριακοί κύκλοι
της Ένωσης Συντακτών Ηµερήσιων Εφηµερίδων Αθηνών (ΕΣΗΕΑ), που από τον Οκτώβριο
του 1987 µέχρι και το 1994 περιελάµβαναν στη θεµατολογία τους και την εισαγωγή στις νέες
τεχνολογίες για τους νέους δηµοσιογράφους και τα µέλη της Ένωσης.
Παράλληλα, η ανάπτυξη της ελεύθερης ραδιοφωνίας και τηλεόρασης και η διάδοση της
χρήσης Η/Υ δηµιουργούν ένα νέο κοινό ακροατών, τηλεθεατών και χρηστών που γρήγορα
εθίστηκε στο "απ' ευθείας" και στην αµφίδροµη ενεργό επικοινωνία (στοιχεία δηλαδή του
νέου τεχνολογικού επικοινωνιακού περιβάλλοντος). Δηµιουργείται δηλαδή το νέο ελληνικό
τοπίο των µέσων που χαρακτηρίζεται από µια ανεπτυγµένη τεχνολογική συνιστώσα και
µεγαλύτερη συµµετοχή του κοινού στο τελικό δηµοσιογραφικό προϊόν (στοιχεία που
αποτελούν ερευνητικό αντικείµενο των επιστηµών της επικοινωνίας).

Πανεπιστηµιακή εκπαίδευση
Τα πρώτα πανεπιστηµιακά τµήµατα Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης γίνονται
πραγµατικότητα το 1990. Σε αυτά συστηµατοποιούνται πλέον οι σπουδές Επικοινωνίας,
Δηµοσιογραφίας και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης σε µια θεώρηση που φιλοδοξεί να
καλύψει εκπαιδευτικά και ερευνητικά το σύνολο των όψεων του επικοινωνιακού φαινοµένου.
Έτσι γλωσσικές, κοινωνιολογικές, φιλοσοφικές, πολιτισµικές, τεχνολογικές, ιστορικές,
ψυχολογικές, αισθητικές, θεσµικές και άλλες πλευρές της Επικοινωνίας και των ΜΜΕ
αναγνωρίζονται σε διαφορετικό βαθµό µέσα στα προγράµµατα σπουδών και τις ερευνητικές
πρωτοβουλίες των τµηµάτων αυτών.
Στο τµήµα Επικοινωνίας και ΜΜΕ του Πανεπιστηµίου Αθηνών δηµιουργείται το 1992 η
απαραίτητη εργαστηριακή υποδοµή για την κατάρτιση κατ’ αρχήν των φοιτητριών και
φοιτητών του τµήµατος αλλά και διαφόρων ειδικών επαγγελµατικών κατηγοριών (π.χ.
δηµοσιογράφοι, εκπαιδευτικοί) σε θέµατα Νέων Τεχνολογιών και Επικοινωνίας, ενώ λίγο

2 Βλ. σχετικά, Computer Image Synthesis and Animation, έκδοση σύµπραξης Πανεπιστηµίων
και Επιχειρήσεων για την Κατάρτιση ΑΓΡΟ-ΣΠΕΚ της ΑΤΕ, Πρόγραµµα COMETT,
Consortium for Image Technology Training in Europe CITE, 1992 (154 σελίδες).



αργότερα αρχίζουν και οι ερευνητικές και παραγωγικές πρωτοβουλίες. Είναι ενδιαφέρον να
δώσουµε περισσότερα στοιχεία για τα µαθήµατα και την εργαστηριακή άσκηση µέσω των
οποίων επιχειρείται, στον πανεπιστηµιακό χώρο, η γνωριµία, εξοικείωση και λειτουργία των
ανθρώπων των µέσων του σήµερα και του αύριο µε το νέο τεχνολογικό επικοινωνιακό
περιβάλλον.
Το Εργαστήριο Νέων Τεχνολογιών στην Επικοινωνία, την Εκπαίδευση και τα ΜΜΕ του
Τοµέα Πολιτισµού, Περιβάλλοντος, Επικοινωνιακών Εφαρµογών και Τεχνολογίας
εξυπηρετεί εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες σε θέµατα που περιλαµβάνουν τη θεωρία
και τις εφαρµογές των Νέων Τεχνολογιών και των προϊόντων τους, την ανάπτυξη
επικοινωνιακών πρακτικών στην εκπαίδευση και τα ΜΜΕ µε Νέες Τεχνολογίες, την
ηλεκτρονική επεξεργασία της πληροφορίας και τη διαχείριση της στα διεθνή δίκτυα κ.ά.
Στις µέχρι τώρα δραστηριότητες του εργαστηρίου αξίζει να σηµειωθούν: τα επιµορφωτικά
προγράµµατα σχετικά µε την Ηλεκτρονική Επικοινωνία, το Internet και τα Multimedia καθώς
και σχετικά µε τις Επικοινωνιακές Διαστάσεις και Εφαρµογές των Νέων Τεχνολογιών, τα
σεµινάρια µε θέµα την Ηλεκτρονική έκδοση εντύπου, το πρώτο τηλε-µάθηµα µεταξύ του
τµήµατος και του αντίστοιχου της Θεσσαλονίκης µέσω συστήµατος τηλε-διάσκεψης, τη
δηµιουργία Multimedia εφαρµογής (cd-rom) καθώς και εφαρµογής τρισδιάστατων γραφικών
(διαφηµιστικό τηλεοπτικό σποτ), τον ηλεκτρονικό σχεδιασµό και σελιδοποίηση του
ενηµερωτικού περιοδικού «Αθηνά» που εκδίδει το Πανεπιστήµιο Αθηνών κ.λπ.
Τα µαθήµατα τα σχετικά µε τις ΝΤ στο ίδιο τµήµα του πανεπιστηµίου Αθηνών σε
προπτυχιακό επίπεδο είναι:
Εισαγωγή στις Νέες Τεχνολογίες και Εργαστηριακές Εφαρµογές, που αναφέρεται στις
επιστηµονικές θεωρίες που διέπουν τη σύλληψη, το σχεδιασµό, τη λειτουργία και τις
εφαρµογές των νέων τεχνολογιών και περιλαµβάνει εργαστηριακή εξοικείωση- κατάρτιση σ'
αυτές.
Σύγχρονη Τεχνολογία και τα ΜΜΕ, µε στόχο να αποκτήσουν οι φοιτητές την ικανότητα να
διακρίνουν τις ιδιαίτερες επιδράσεις των νέων τεχνολογιών και των εφαρµογών τους καθώς
αυτές σταδιακά επεκτείνονται στη διαχείριση και λειτουργία των ΜΜΕ. Επίσης στο µάθηµα
δίδονται στοιχεία για το ιστορικό της δηµιουργίας, τα τεχνικά χαρακτηριστικά, τη σηµερινή
λειτουργία στην Ελλάδα και το εξωτερικό καθώς και τα προβλήµατα και τις προοπτικές από
κοινού µε την απαραίτητη ορολογία για θέµατα όπως: Multimedia, Computer Graphics,
Computer Animation, Virtual Reality, Internet κ.ά. Η διδασκαλία του µαθήµατος συνδυάζεται
µε επισκέψεις σε χώρους όπου τα νέα µέσα έχουν καθηµερινή και λειτουργική χρήση και
απόδοση.
Ηλεκτρονική Έκδοση Εντύπου. Πρόκειται για εργαστηριακά µαθήµατα-σεµινάρια επιλογής
στο πλαίσιο των οποίων προβλέπεται η κατάρτιση και η πρακτική άσκηση στο σχεδιασµό, τη
δηµιουργία και την πειραµατική έκδοση εντύπων χρησιµοποιώντας νέα τεχνολογικά µέσα
καθώς και η επεξεργασία εικόνας και η δηµιουργία σελίδων στο δίκτυο Internet.
Τα Διεθνή Ειδησεογραφικά Πρακτορεία (µε συµµετοχή του Αθηναϊκού Πρακτορείου
Ειδήσεων), όπου µελετάται η δοµή και η δικτύωση των διεθνών ειδησεογραφικών
πρακτορείων, τόσο σε επίπεδο οργάνωσης και λειτουργίας, όσο και σε επίπεδο διαχείρισης
της πληροφορίας.
Ανοικτή, Ευέλικτη και Εξ' Αποστάσεως Εκπαίδευση, όπου µελετάται το ιστορικό και
κοινωνικό πλαίσιο, η οργάνωση και λειτουργία, καθώς επίσης και οι τεχνολογικές εφαρµογές
και τα προϊόντα στις σύγχρονες και εναλλακτικές µορφές εκπαίδευσης και κατάρτισης.
Το Computer Assisted Reporting (CAR), όπου ο νέος και ο ώριµος δηµοσιογράφος
εκπαιδεύεται στην όλη διαχείριση της πληροφορίας µέσω δικτύου (πρόσβαση σε βάσεις
δεδοµένων, internet κ.ά)
Η οργάνωση µεταπτυχιακών σπουδών και η δυνατότητα εκπόνησης διδακτορικών σηµαίνει
τη διάθεση όχι µόνο για εξειδίκευση αλλά και για παραγωγή νέας γνώσης στα θέµατα της
Επικοινωνίας και των µέσων και στη χώρα µας. Στο πλαίσιο του Προγράµµατος
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τµήµατος ΕΜΜΕ που λειτουργεί από το 1996, τα σχετικά µε
τις ΝΤ µαθήµατα είναι, σ’ αυτή τη φάση, το Νέο Τεχνολογικό Επικοινωνιακό Περιβάλλον και



ο Σχεδιασµός του καθώς και η Δια-πολιτισµική Επικοινωνία και οι Νέες Τεχνολογίες.
Θέµατα που αυτή τη στιγµή παρουσιάζουν ενδιαφέρον για την πορεία των Νέων
Τεχνολογιών στο χώρο των µέσων συγκαταλέγονται µεταξύ των διδακτορικών διατριβών που
εκτελούνται στο τµήµα και το εργαστήριο.

Προοπτικές
Είναι βέβαιο ότι βρισκόµαστε ακόµη στη φάση κατά την οποία οι νέες δυνατότητες που
παρέχονται από τις ΝΤ χρησιµοποιούνται θεωρούµενες σαν επεκτάσεις των εργαλείων του
χθες και δεν γίνεται ακόµα αντιληπτό ότι η πραγµατικότητα των Νέων Τεχνολογιών επιβάλει
µια διαφορετική θεώρηση όλων των συνιστωσών και των στόχων της δηµοσιογραφίας, µε
ιδιαίτερη έµφαση στην έννοια και τη µορφή της πληροφορίας.
Το θέµα της κατάρτισης και κυρίως της επιµόρφωσης των ανθρώπων των µέσων στη νέα
αυτή πραγµατικότητα πρέπει να απασχολήσει σοβαρά όλους τους φορείς του τύπου και των
ΜΜΕ, Το ανθρώπινο δυναµικό των καταρτισµένων επιστηµόνων και των έµπειρων ή
εµπειρικών χρηστών πρέπει, επικοινωνώντας, να οδηγηθεί πλέον σε σχεδιασµούς για τους
τρόπους αξιοποίησης των ΝΤ στα ΜΜΕ. Εδώ ακριβώς βρίσκει τη θέση του το Πανεπιστήµιο
µε την έρευνα, την εκπαίδευση και κατάρτιση που προσφέρει.
Είναι φανερό ότι η κατάρτιση αυτή πρέπει να αποτελέσει επένδυση και του τοπικού τύπου.
Τα διεθνή δίκτυα, που επιτρέπουν τη διάδοση των τοπικών στοιχείων πολιτισµού και
ανάπτυξης, οδηγούν στο συµπέρασµα ότι αυτή η κατάρτιση πρέπει να είναι, τελικά,
επένδυση της τοπικής κοινωνίας συνολικά. Τα ΜΜΕ πλέον δηµιουργούν τα γεγονότα, κάτι
που ενδιαφέρει άµεσα τις τοπικές κοινωνίες.


